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Постановка проблеми. Інноваційне стимулювання
малого та середнього бізнесу (МСБ) є одним із пріоритет-
них напрямів регуляторної політики як розвинених країн,
так і країн пострадянського простору. Значний внесок ма-
лих та середніх підприємств у ВВП розвинених країн за-
безпечує цим країнам конкурентоспроможність їх націо-
нальних економік, ефективність інноваційного
виробництва в умовах розвитку технологій. Проте в пост-
радянських країнах частка малих та середніх підприємств
у ВВП є досить низькою: в Україні вона складає 5–10%,
Російській Федерації – 10–15%, Білорусі – 10% [1; 2]. За та-
ких умов нагальною стає необхідність розробки науково-
методичного підходу до оптимізації ставки єдиного подат-
ку як одного з основних чинників фінансової складової
регуляторної політики держави стосовно малих та серед-
ніх підприємств на базі аналізу макро- і мікроекономічних,
а також соціальних наслідків податкових реформ. Це доз-
волить створити систему взаємодії інструментів оцінки
податкових реформ та інструментів державного реформу-
вання економіки для забезпечення інноваційного розвит-
ку малого і середнього бізнесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Організа-
ційно-економічний розвиток підприємств малого та серед-
нього бізнесу є актуальним напрямом дослідження з по-
зицій регуляторної політики кожної держави. Про це
свідчить наявність багатьох наукових праць із питань

фінансового регулювання діяльності підприємств малого і
середнього бізнесу зарубіжних авторів: Дж. Баттісті
(J. Battist) [3], Т. Боллі (T. Ball) [4], М. Вортера (M. Vorter)
[3; 5–7], С. Ерванітіса (S. Ervanitis) [5–6] та ін.; російських
учених: Н. Єгорова, С. Хачатрян [8]; З. Ларичевої, Л. Стрєл-
кова [9]; П. Лутовинова, О. Гончарової, В. Колеснікова [10]
та ін.; українських авторів: В. Диленка [11–12], C. Іщука
[13], В. Ляшенка [14], Ю. Мазур [15], Т. Меї [12], Ю. Шерс-
теннікова [16–17] та ін. 

У сучасній економічній теорії такі дослідження можна
поділити за напрямами емпіричного дослідження: по-пер-
ше, з позицій впливу конкуренції на інновації підприємств
[3–8; 14]; по-друге, з позицій впливу регуляторної політики
на інноваційну діяльність підприємств [9–13; 15–17].

Кожний із вказаних підходів має відповідні переваги і
недоліки.

Перевагами зарубіжних досліджень є взаємообумов-
лений зв’язок інноваційної діяльності та підприємництва, а
також аналіз діяльності підприємств малого і середнього
бізнесу за видами економічної діяльності. 

Однак такі дослідження не можуть бути повною мірою
придатними для умов нашої країни. Це пов’язано з тим, що
статистична інформація в Україні щодо діяльності
підприємств малого та середнього бізнесу має обмежений
характер, тож для апробації моделей, реалізованих для
підприємств країн ЄС, її недостатньо. З цього випливає,
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що для формування концептуальних засад фінансового
регулювання малого і середнього бізнесу в контексті регу-
ляторної політики України необхідно проаналізувати су-
часні дослідження вітчизняних науковців та авторів із
країн близького зарубіжжя. 

Головною перевагою цих досліджень порівняно із фун-
даментальними зарубіжними дослідженнями є розробка
концептуальних засад та відповідних моделей із враху-
ванням специфічних особливостей регуляторної політики
держав постперехідного періоду стосовно діяльності
підприємств малого і середнього бізнесу.

Однак застосування таких досліджень щодо сучасно-
го фінансового розвитку малого та середнього бізнесу в
системі регуляторної політики України обмежено через,
по-перше, складний математичний апарат і відсутність у
цьому зв’язку практичної апробації висунутих гіпотез, по-
друге, абстраговане дослідження сукупного впливу фінан-
сових складових регуляторної політики держави, а саме
податків, інвестицій та рівня зайнятості на діяльність
підприємств малого і середнього бізнесу в умовах забез-
печення їх інноваційного розвитку. 

Мета статті – дослідити системний вплив регуляторної
політики держави на малий та середній бізнес з метою

вдосконалення процесу її формування в Україні й забезпе-
чення збалансованого зростання таких чинників впливу,
як податкові надходження в бюджет (на рівні держави),
інвестиції в інновації (на рівні підприємств), рівень зайня-
тості населення [18].

Основні результати дослідження. З урахуванням
фундаментальних положень зарубіжної та вітчизняної
економічної теорії автором системно вдосконалено кон-
цептуальні засади регуляторної політики держави щодо
організаційно-економічного забезпечення розвитку мало-
го і середнього бізнесу в Україні (рис.).

Основними складовими наведеної на рис.концепції ор-
ганізаційно-економічного забезпечення розвитку малого
та середнього бізнесу в Україні є: 1) блок державної регу-
ляторної політики у сфері діяльності малого і середнього
бізнесу, яка здійснюється Державною службою України з
питань регуляторної політики та розвитку підприєм-
ництва, що управляє представництвами на рівні кожного
із регіонів і виконує моніторинг економічної ситуації
відповідного регіону з метою подання інформації щодо оп-
тимальної ставки єдиного податку; 2) блок міністерств та
відомств; 3) блок Державної податкової служби; 4) блок
забезпечення розвитку малого і середнього бізнесу; 5)

блок удосконалення процесу формуван-
ня регуляторної політики держави. 

Взаємозв’язок між зазначеними бло-
ками віддзеркалює однозначний взаємо-
обумовлений вплив органів державного
управління на інноваційну діяльність
підприємств малого та середнього бізне-
су в рамках регуляторної політики.

Виходячи з удосконалених концепту-
альних засад фінансового регулювання
малого і середнього бізнесу, нами роз-
роблено економіко-математичну модель,
основною метою якої є оптимізація став-
ки єдиного податку як одного з основних
чинників фінансової складової регуля-
торної політики держави:

де f(.) – цільова функція моделі; Yt –
обсяг реалізованої продукції (робіт, пос-
луг) підприємствами малого та середньо-
го бізнесу в момент часу t; Tt – податкові
надходження до бюджету в момент часу
t;

де Kt�1 – інвестиції підприємств малого
і середнього бізнесу в момент часу t�1; 

– коефіцієнт еластичності інвестицій в
інновації підприємств малого та серед-
нього бізнесу; Zt – загальний рівень зайня-
того населення на підприємствах малого
і середнього бізнесу в момент часу t;    –
коефіцієнт еластичності зайнятого насе-
лення на підприємствах малого та серед-
нього бізнесу;

де Vt�1 – внутрішні інвестиції підпри-
ємств малого і середнього бізнесу в мо-
мент часу t�1; Rt�1 – зовнішні капітальні
інвестиції в підприємства малого та се-
реднього бізнесу в момент часу t�1;

де Zt�1 – загальний рівень зайнятого
населення на підприємствах малого і се-
реднього бізнесу в момент часу t�1;

– коефіцієнт зменшення зайнятос-
ті населення на підприємствах малого
та середнього бізнесу від введених інно-

Рис. Концептуальні засади організаційно-економічного забезпечення 
розвитку малого і середнього бізнесу в Україні

Джерело: Складено за власним дослідженням автора

(1)

(2)

(3)

(4)
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вацій;       – зміна обсягу реалізованої продукції (робіт, по-
слуг) підприємствами МСБ в момент часу t�1;

де Vt – фінансовий результат, який залишився в розпо-
рядженні підприємств після оподаткування в момент часу
t; Xt – загальна сума операційних витрат із реалізованої
продукції (робіт, послуг) підприємств малого та середньо-
го бізнесу в момент часу t;

де Rt – зовнішні капітальні інвестиції у підприємства в
момент часу t; k1 – коефіцієнт зростання інвестицій (робіт,
послуг) підприємств малого і середнього бізнесу в момент
часу t;         – коефіцієнт привабливості від інновацій;

де k2 – коефіцієнт зростання обсягу реалізованої про-
дукції (робіт, послуг) підприємствами малого та середньо-
го бізнесу в момент часу t; k3 – коефіцієнт зростання рівня
зайнятого населення на підприємствах малого і середньо-
го бізнесу з урахуванням введених інновацій у момент ча-
су t; ZI

t – рівень зайнятого населення на підприємствах ма-
лого та середнього бізнесу з урахуванням введених
інновацій у момент часу t;

де    – ставка податку;

де     – ставка єдиного податку згідно з чинним законо-
давством;    – встановлена законодавством величина міні-
мальної заробітної плати в розрахунку на рік;     – середня
величина доходу для підприємств малого і середнього біз-
несу за вказаних передумов.

Окреслена модель спрямована на пошук ставки єди-
ного податку в рамках регуляторної політики держави для
стимулювання інноваційної активності підприємств малого
і середнього бізнесу без зменшення при цьому податкових
надходжень до бюджету й рівня зайнятого на таких під-
приємствах населення. Вважається, що використання за-
сад регуляторної політики є доцільним для тих регіонів, що
не мають дефіциту бюджету.

Реалізація запропонованої моделі показала, що завдя-
ки податковому чиннику в межах регуляторної політики
можна збільшити інвестиції підприємств малого і середнь-
ого бізнесу України та, як наслідок, їх інноваційну ак-
тивність, не зменшуючи податкові надходження до бюд-
жету і зайнятість населення. Динаміку зміни основних
параметрів за умови впровадження оптимальної ставки
єдиного податку на рівні 43,5% мінімальної заробітної пла-
ти наведено в табл.

Висновки. На основі отриманих результатів дослід-
ження автором запропоновано певні рекомендації щодо
фінансового забезпечення розвитку малого і середнього
бізнесу в Україні в системі регуляторної політики держави:

1) щодо забезпечення інвестицій в інновації:
• надання фінансової допомоги суб’єктам малого та се-

реднього бізнесу, зокрема на часткове відшкодування
процентних ставок за кредитами, що отримані для реа-
лізації інвестиційних проектів на конкурсній основі;

• залучення додаткових інвестиційних коштів із зовнішніх
джерел фінансування;

• формування пакета бізнес-проектів для суб’єктів мало-
го і середнього бізнесу з метою залучення інвестицій;

• сприяння застосуванню спеціальних режимів кредиту-
вання інноваційних проектів та розробок, їх пріоритетно-
го гарантування;

2) щодо забезпечення податкових надходжень:
• інформування і надання роз’яснень суб’єктам малого та

середнього бізнесу щодо здійснення податкової політи-
ки у сфері розвитку підприємництва;

• забезпечення прозорості стягування податків для
суб’єктів малого і середнього бізнесу; 

• створення податкових преференцій (стимулювання) для
залучення суб’єктів малого і середнього бізнесу в пріо-
ритетні сфери діяльності;

3) щодо забезпечення зайнятості населення:
• надання методичної, консультативної, інформаційної

підтримки населенню з питань організації власного
бізнесу і нормативно-правового захисту діяльності
суб’єктів малого та середнього бізнесу;

• підготовка, перепідготовка і підвищення кваліфікації
кадрів для сфери малого підприємництва;

• навчання незайнятого населення основам підприємни-
цької діяльності.

Для забезпечення ефективного моніторингу еконо-
мічної ситуації регіону, подання інформації щодо оптималь-
ної ставки єдиного податку доцільно налагодити роботу
служби моніторингу в кожному Управлінні представництв
у регіонах Державної служби України з питань регулятор-
ної політики та розвитку підприємництва шляхом перероз-
поділу функціональних обов’язків штатного персоналу.

Запропоновані напрями вдосконалення регуляторної
політики є справедливими щодо підприємств малого і се-
реднього бізнесу Донецької області та інших областей Ук-
раїни, а саме для Дніпропетровської, Запорізької, Лугансь-
кої, Полтавської, Харківської областей, АР Крим і міста
Київ, що підтверджено результатами кластерного аналізу.

Таким чином, упровадження розробленої нами еко-
номіко-математичної моделі забезпечення розвитку мало-
го та середнього бізнесу, яка спрямована на оптимізацію
ставки єдиного податку, сприятиме вдосконаленню по-
даткового законодавства України і регуляторної політики
держави, зростанню рівня зайнятості населення та інно-

ваційної активності підприємств малих і середніх
форм ведення бізнесу. Поступове збільшення
ставки єдиного податку від 20% до 40%
мінімальної заробітної плати стимулюватиме за-
лученню висококваліфікованих працівників у ма-
лий і середній бізнес, збільшенню податкових
надходжень до бюджету та зростанню інвес-
тицій в інновації із внутрішніх та зовнішніх дже-
рел фінансування в умовах стабільного оподат-
кування протягом податкового періоду.

Література
1. Ardic O. P. Small and medium Enterprises: A Cross-Country Analysis
with a New Data Set / O. P. Ardic, N. Mylenko, V. Saltane / The World
Bank. Financial and Private Sector Development. Consultative Group
to Assist the Poor // Policy Research Working Paper. – 2011. –
№ 5538. – 30 р.
2. Kozak M. Micro, Small, and Medium Enterprises: A Collection of
Published Data / M. Kozak. – Washington : International Finance
Corporation (IFC), 2007. – 4 p.
3. Battisti G. Inter and Intra firm Diffusion of ICT in the United Kingdom
(UK) and Switzerland (CH). An Internationally Comparative Study
Based on Firm-level Data / G. Battisti, H. Hollenstein, P. Stoneman,
M. Worter // KOF-ETN. – 2005. – № 111. – 28 p. 

(9)

(5)

(6)

(7)

(8)

Таблиця 
Основні показники*

в системі регуляторної політики держави щодо

підприємств малого і середнього бізнесу 

(на прикладі Донецької області)

Джерело: За розрахунками автора із використанням даних [19; 20].
* За умови збалансованої ставки єдиного податку.



24

ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI 11-12(2)’2012

ÅÊÎÍÎÌ²ÊÀ ÒÀ ÓÏÐÀÂË²ÍÍß ÍÀÖ²ÎÍÀËÜÍÈÌ ÃÎÑÏÎÄÀÐÑÒÂÎÌ

4. Bolli T. Essays on the Production and Measurement of Knowledge Capital /
T. Bolli // KOF Dissertation Series. – 2011. – № 9. – 147 p.
5. Arvanitis S. Konjunktur und Innovationsverhalten / S. Arvanitis, V. Ley, M. Wor-
ter // Studie im Auftrag der Kommission fur Technologie und Innovation (KTI) –
Bundesamt fur Berufsbildung und Technologie (BBT). – 2011. – № 196 (KOF
Studien № 19). – 61 p. 
6. Arvanitis S. Determinants of Knowledge and Technology Transfer Activities
Between Firms and Science Institutions in Switzerland: An Analysis Based on Firm
Data / S. Arvanitis, U. Kubli, M. Worter // KOF-ETN. – 2005. – № 116. – 40 p. 
7. Worter M. Competition, technological opportunities, and entrepreneurship: esti-
mating a simultaneous system [Electronic resource] / M. Peneder, M. Worter. –
Access mode : http://iri.jrc.ec.europa.eu/ concord-2011/papers/Peneder_
Michael.pdf
8. Егорова Н. Е. Применение дифференциальных уравнений для анализа
динамики развития малых предприятий, использующих кредитно-инвести-
ционный ресурс / Н. Е. Егорова, С. Р. Хачатрян // Экономика и математиче-
ские методы. – 2006.– № 1. – С. 50–67.
9. Ларичева З. М. Малый бизнес: проблемы и перспективы его развития /
З. М. Ларичева, Л. В. Стрелкова // Менеджмент в России и за рубежом. –
2006. – № 5. – С. 38–43.
10. Лутовинов П. П. Роль малого бизнеса в развитии экономики России /
П. П. Лутовинов, О. Л. Гончарова, В. И. Колесников // Вестник Челябинского
государственного университета. – 2008. – № 19. – С. 22–26.
11. Диленко В. А. Экономико-математические модели инновационной дея-
тельности производственного предприятия / В. А. Диленко, С. А. Шпак //
Економіка промисловості. – 2005.– № 1. – С. 44–53.
12. Диленко В. А. Математическое моделирование развития производствен-
ной базы предприятия с учетом автономного НТП / В. А. Диленко, Т. В. Мея //

Економіка: проблеми теорії та практики : Збірник наук. праць. – Вип. 246: В
5 т. – Дніпропетровськ : ДНУ, 2008. – Т. 5. – С. 1230–1238.
13. Іщук С. О. Методи визначення оптимальних виробничих програм за
фінансовими критеріями розвитку підприємства / С. О. Іщук // Економіка і
прогнозування. – 2006. – № 4. – С. 123–132.
14. Ляшенко В. И. Регулирование развития малого предпринимательства в
Украине: проблемы и пути решения / В. И. Ляшенко : монография; НАН Ук-
раины, Ин-т эк-ки пром-ти. – Донецк, 2007. – 452 с.
15. Мазур Ю. А. Модели динамики экономического роста с учетом налогово-
го фактора : монография / Ю. А. Мазур. – Донецк : ИЭП НАН Украины,
2007. – 100 с.
16. Шерстенников Ю. В. Модель влияния темпов внедрения инновационных
решений на динамику развития малого предприятия / Ю. В. Шерстенников,
Л. В. Ромащук // Економіка: проблеми теорії та практики : Збірник наук.
праць. – Вип. 222: В 5 т. – Т. ІІІ. – Дніпропетровськ : ДНУ, 2007. – С. 468–480.
17. Шерстенников Ю. В. Моделювання впливу інноваційних технологій на
економічну ефективність підприємств малого та середнього бізнесу / Ю. В.
Шерстенников // Держава та регіони. – 2008.– №2. – С. 278–281.
18. Гончарова М. В. Концепція фінансової стабілізації малого і середнього
бізнесу в контексті регуляторної політики України / М. В. Гончарова // Эконо-
мика Крыма. – 2012. – № 3(40). – С. 24–29. 
19. Статистична інформація Головного управління статистики у Донецькій
області [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.donetskstat.
gov.ua/statinform/index.php
20. Статистичний щорічник за 2010 рік / Держкомстат України. – К. : Кон-
сультант, 2011. – 568 с.

Стаття надійшла до редакції 12 листопада 2012 року

УДК 339.13.017:634.20
І. А. Сало,

кандидат економічних наук, старший науковий співробітник 
Інституту садівництва Національної академії аграрних наук (Київ, Україна)
inna_salo@ukr.net

РИНОК КІСТОЧКОВИХ ПЛОДІВ 
В УКРАЇНІ ТА СВІТІ 

Проаналізовано сучасну кон’юнктуру вітчизняного ринку кісточкових плодів, виявлено ос-
новні тенденції у сфері ціноутворення та розвитку зовнішньої торгівлі.Зроблено прогноз щодо
динаміки основних показників ринку. Окреслено перспективи виробництва та реалізації
кісточкових плодів в Україні та світі.
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И. А. Сало

РЫНОК КОСТОЧКОВЫХ ПЛОДОВ 

В УКРАИНЕ И МИРЕ

Проанализирована современная конъюнктура отече-
ственного рынка косточковых плодов, выявлены основ-
ные тенденции в сфере ценообразования и развития
внешней торговли. Сделан прогноз относительно динами-
ки основных показателей рынка. Определены перспекти-
вы производства и реализации косточковых плодов в Ук-
раине и мире.

Ключевые слова: рынок, косточковые плоды, спрос,
предложение, цена.

Inna Salo

STONE FRUIT CROPS MARKET IN UKRAINE AND 

THROUGHOUT THE WORLD

The author has analysed the present state of the inland
stone fruit market, in particular,main tendencies in the price for-
mation and development of foreign trade.The dynamics of the
market major indexes has been worked out.The prospects of
the stone crops fruits production and sales have been outlined
in Ukraine and throughout the world.

Key words: market,stone fruits,demand,proposition,price.

Постановка проблеми. Серед плодових культур кіс-
точкові відзначаються безперечними перевагами – швид-
коплідністю та ранньостиглістю багатьох сортів. Вагомість
їх у харчовому раціоні людини визначається наявністю по-
живних речовин – цукрів, органічних кислот і розчинних
солей. Найпоширенішими в Україні кісточковими культу-
рами вважаються слива, черешня, вишня, персик та абри-
кос. Плоди названих культур особливо характеризуються
сезонністю споживання через швидку втрату якісних вла-
стивостей і вищими цінами реалізації порівняно із зернят-
ковими, більш трудомістким процесом вирощування та
збирання врожаю тощо. Вони користуються високим по-
питом вітчизняних споживачів, оскільки, окрім споживан-
ня у свіжому вигляді, достатньо широко використовують-
ся для харчової переробки. Важливість і необхідність
споживання кісточкових плодів підтверджується, зокре-
ма, Розпорядженням Київської міської держадміністрації
«Про забезпечення споживачів м. Києва кісточковими
плодами», де чітко зазначається про необхідність органі-

зації торгівлі плодами кісточкових культур, контролю за
здійсненням розрахунків та своєчасного постачання цих
плодів, встановлення достатньої кількості торговельних
точок та ін. [1]. Отже, наукові дослідження кон’юнктури,
цінової ситуації, прогнозування та визначення позитивних
і негативних факторів впливу на формування ринку
кісточкових плодів сьогодні є вкрай актуальними. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням
розвитку продовольчого ринку, виробництва і споживан-
ня продуктів харчування приділяло увагу багато на-
уковців. У галузі садівництва, зокрема, працювали такі
дослідники, як О. Ю. Єрмаков, О. А. Кіщак, Л. А. Костюк,
Т. А. Маркіна, В. А. Рульєв, В. А. Соболь, О. М. Шесто-
паль, А. І. Шумейко та ін. Однак попри різноманіття
досліджень в економіці садівництва, науковим розроб-
кам, які спрямовані на пошук механізмів ефективного
функціонування й розвитку вітчизняного ринку плодової
продукції, і насамперед кісточкових культур, приділено
мало уваги.




